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Las medidas de posicion son estadisticas que se utilizan para resumir la ubicacién de los datos dentro
de un conjunto de datos.

Cuando trabajamos con datos agrupados, es decir, cuando los datos se presentan en intervalos o
clases en lugar de valores individuales, las medidas de posicién se calculan de manera ligeramente
diferente a como se haria con datos no agrupados.

Las principales medidas de posicion utilizadas con datos agrupados son:

Cuatrtiles (Q o K), deciles (D) y percentiles (P)

Los cuartiles son  lostres valoresde la variable quedividena  un conjunto de datos
ordenados en cuatro partes iguales.

Se representan con la letra Q.
Q1-25%

Q2-50% o también mediana.
Q3 = 75%

Q4-=100%

Su féormula:

Li = limite inferior.

Fi - 1 = Frecuencia absoluta acumulada anterior.
ai = amplitud de los intervalos.

fi = frecuencia absoluta.

K = valor del cuartil a hallar.

Lo primero que se debe hacer es hallar la posicién del cuartil con la formula:

Posicion = K.N
4




Luego se tiene la tabla de frecuencias, con marca de clase y frecuencia absoluta acumulada.
Se aplica la férmula.

EJEMPLO:

lesel0lo02003

4 cuartiles

k=01
N = tatal datos

Fi = frecuencia acumulada anterior al intervalo
fi = frecuencia absoluta del intervalo
ai = amplitud del intervalo

Los deciles son los 10 valores de la variable que dividen a un conjunto de datos ordenados en diez
partes iguales.

Se representan con la letra D.

D1-10% D%-50% Dy -90%
D,-20% Ds=60% Dio=100%
D3-30% D;-70%

D4 -=-40% Ds-80%

Su féormula:

Li = limite inferior.
Fi - 1 = Frecuencia absoluta acumulada anterior.



ai = amplitud de los intervalos.
fi = frecuencia absoluta.
K = valor del decil a hallar.

Lo primero que se debe hacer es hallar la posicién del decil con la férmula:

Posicion = K.N
4

Luego se tiene la tabla de frecuencias, con marca de clase y frecuencia absoluta acumulada.
Se aplica la férmula.

[PERCENTILES:]

Los percentilesson los100 valoresde la variable que dividena un conjunto de datos
ordenados en cien partes iguales.

Se representan con la letra P.

P1-1% P*0_50% Pos=94%
P2=2% Pes=68% P100=100%
P3=3% P76=76%

Pao=40% Pg3=83%

Su féormula:

Li = limite inferior.

Fi - 1 = Frecuencia absoluta acumulada anterior.
ai = amplitud de los intervalos.

fi = frecuencia absoluta.

K = valor del percentil a hallar.

Lo primero que se debe hacer es hallar la posicion del percentil con la férmula:

Posicion = K.N
4

Luego se tiene la tabla de frecuencias, con marca de clase y frecuencia absoluta acumulada.
Se aplica la férmula.

EJEMPLO:

Se tienen las edades de un grupo de estudiantes de un colegio, con los datos se desea conocer el valor
de algunas medidas de posicion asi: Q1- Q3 — D6 — D9 — P15 — P36:

Datos | fa. Luego se completa la tabla: r—gaee T2 AR
10 -14. 15 — Datos f.a. FAA
14 - 18. 9 10-14. 19 15 10 -14. 15 15
18 - 22. 23 14-16. 9 24 P15 14-18 9 24
55 _ 26, 18 18-22. 23 47 Q1| 18-22 23 47
26 - 30 8 22 - 26. 18 65 Pac[ 22-26 18 €5
3034, 12 26 - 30 8 73 26 - 30. 8 73
EYRETY > 30 - 34 12 85 30-34. 12 85
- 34 - 38. 21 106 D6| 34-38 21 106
38 - 42 36 28 - 47, 36 142 Q3/D9|  38-42 36 142
4246, 14 42 - 46. 14 156 42 - 46. 14 156
Total 156 Total 156 Total 156




Halla la posicion: Ubica en la tabla:

[
P= 17158 158 = P= 3+156 458 -
1 2 B
D6 = T
P= 6‘11056 913: =G P= 9‘1;56‘ 1:24 ama
P15= P36=
i I T e

Despeja la férmula con la posicion encontrada y ubicada en la tabla:

1. Un estudio sobre la cantidad de horas que duermen los estudiantes de una universidad ha
recopilado los siguientes datos agrupados:

Horas de suefio f.a.
5-6 10
6-7 25
7-8 35
8-9 20
9-10 10

Elabora la tabla.
Halla el Q2.
Halla el Q3.
Halla el D7.
Halla el D9.
Halla el P55.
Halla el P98.

Las medidas de dispersion son importantes porque proporcionan informacién sobre la homogeneidad

o heterogeneidad de un conjunto de datos.

Un conjunto de datos con poca dispersion tendra valores que estdn mas cerca del valor central,
mientras que un conjunto de datos con mucha dispersion tendra valores que estdn mas dispersos

alrededor del valor central.



Algunas de las medidas de dispersién mas comunes incluyen.

VARIANZA:

La varianza es una medida de dispersién que indica qué tan dispersos estan los valores en relacion
con la media en un conjunto de datos.

Cuando los datos estan agrupados en intervalos o clases, la varianza de datos agrupados se calcula
sumando el cuadrado de las desviaciones de cada punto medio de clase ponderadas por sus
frecuencias, y luego dividiendo por el nUmero total de observaciones.

Formula:

Para hallar la varianza primero debe encontrar la media aritmética o promedio de los intervalos y
completar la tabla.

ESTUDIANTES| fa
10-15. 5
15- 2 9
50 > 1
i -'& 1‘
30-35 11
35-40 8
Total 60

[DESVIACION TIPICA O ESTANDAR: ]

Es la raiz cuadrada de la varianza. Proporciona una medida de dispersion en las mismas unidades que
los datos, lo que la hace mas interpretable.

Férmula: \ -
== M- [re-01,
n—1

Si ya tienes el valor de la varianza, Unicamente la sacas a ese valor el de la raiz cuadrada, pero si no
conoces el valor de la varianza debes despejar toda la formula.

EJEMPLO:

Con la tabla anterior encuentra la varianza y la desviacion:

Se completa la tabla: recuerda la férmula de la media. [ESTUDANTES] fa X[ X-ta =0 [—0" -7
10-15. 5 1250 | 6250 | 18225 | 01125
15.20 9 1750 | 15750 | 7225 | 65025
X f; 20.25 17| 2250 | 27000 | 1225 | 14700
¥= t L 15600 26.0 25.30 15 2750 | 41250 | 225 3375
m 600 , 3035 11 3250 | 35750 | 4225 | 46475
’ 3540 8 37.50 | 30000 | 13225 | 105600
Total 60 1.560,00 326500

Con ese dato se completa la tabla y se despeja la férmula:

» =D 3.2650 3.2650
S Tt = — e ' 95,3 Varianza.

60 - 1 29,0 '



Ahora se saca la desviacion:

De

-

oCow

:‘JE_{X"_IJZﬁ =
n=1

55,3 =7,43 Desviacion.

[ EJERCICIOS ]

Con los datos de la siguiente tabla halla la varianza y la desviacion de ellos.

Datos f.a
10.30 | 15 |
30-50 | 23 |
507 9
70 - 90 12
[90.110 | 25
Total 84

Recuerda completar la tabla para que puedas despejar las férmulas con mayor facilidad.

[ PREGUNTAS TIPO SABER ]

Teniendo en cuenta la siguiente formula,
escoge la opcién en la cual se la utiliza.
Posicién = % /100 x N

Hallar el valor minimo y maximo de un
conjunto de datos.

Hallar valor de los cuartiles.

Hallar valor de los deciles y percentiles.
Hallar la posicion de cuartiles, deciles y
percentiles y ubicarlos para saber su
valor en un grupo de datos.

¢, Cual de las siguientes afirmaciones es
correcta sobre la varianza y la
desviacion de datos agrupados?

La varianza y la desviacion de datos
agrupados se calculan de la misma
manera que para datos no agrupados.
La varianza se calcula sumando los
cuadrados de las desviaciones de cada
punto de datos de la media, dividido por
el numero total de observaciones.

La desviacion estandar de datos
agrupados se calcula tomando la raiz
cuadrada de la media de los cuadrados
de las desviaciones de cada punto de
datos de la media.

La varianza de datos agrupados se
calcula multiplicando las frecuencias de
cada clase por las desviaciones
cuadradas de los puntos medios de las

oCow>»

»

clases y dividiendo por el total de
observaciones.

¢Cual de las siguientes medidas
proporciona una estimacion de cuanto
varian los valores en relacion con la
media en un conjunto de datos
agrupados?

Rango.
Mediana.
Desviacion.
Moda.

Si se tiene un conjunto de datos
agrupados en intervalos de clase y se
quiere calcular la varianza. ¢Qué
férmula se utilizaria?
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